

“十三五”开局之年，将给聊城哪些行业带来高速成长的发展机遇？

展望2016，十大板块发展前景可期

编者按

站在岁首，展望“十三五”开局之年，供给侧结构改革大幕开启，将给聊城哪些行业带来高速成长的发展机遇？本报记者近日采访聊城市各职能部门、行业以及市政府相关人士，梳理出十大热点行业和板块，其在2016年的发展前景可期。

□ 本报记者 李梦 王兆锋 高田 肖会 杨秀萍 孙亚飞

快递业：后发优势势不可挡

如果用一枝独秀来盘点2015年各行业的表现，快递业当之无愧。近5年来，聊城年均70%的快速增长，对于激活消费、服务电子商务和推进地方经济结构调整意义非凡。

聊城市邮政管理局局长范涛介绍：“目前聊城市获得快递业务经营许可的企业（含分支机构）达92家，行业从业人员达4100余人。目前，聊城市一年的快件量达6000万件。可以预见的是，在2016年农村电子商务爆炸式增长的大背景下，以及在《国务院关于促进快递业发展的若干意见》的推动下，具有后发优势的聊城快递业，2016年快速增长的步伐势不可挡。”

电子商务：“圈子消费”火起来

从衣服、鞋袜、各种化妆品，到饭菜、辣椒酱等各种东西，你可以通过微信朋友圈买到，越来越火的微商通过朋友圈正在发酵，已经蔓延，深入到了聊城人日常生活的每一个环节。

1991年出生的孙云朵是上海大学的研究员，她利用微商注册成立了云朵电子商务有限公司。“我的创业想法就是搜罗最安全、最放心的优质农产品，经过认真筛选，卖到千家万户的餐桌上。”与孙云朵一样，85后青年刘建峰带领一个9人团队，也搭上了微商的末班车。万众创业时代来临，在聊城电子商务产业园智慧创新大厦内聚集着70多个创业团队，电子商务产业园免费提供办公空间，经常组织各种电商培训，吸引一头闯进电子商务领域的年轻人。“现在是全民电子商务时代，没有哪个年轻人能离开淘宝、微商，打开朋友圈，铺天盖地都是各种产品。我接触到的微商中，很多已经做得非常好了，有人卖自制阿胶糕，一月纯利润能达40万元。”刘建峰说。

律师行业：发展迎来新契机

记者从聊城市司法局获悉，聊城市现有律师事务所37家，其中合伙所30家，国资所3家，个人所4家。全市律师行业现有人员582人，其中专职律师426人。

近日举行的第八次全国法院民事商事审判工作会议明确提出，人民法院民事商事审判工作中，要加强企业清算案件审理工作，依法清理“僵尸企业”。要充分发挥企业清算程序和破产程序在淘汰落后企业或产能方面的法律功能，依法受理、审理涉公司强制清算、破产清算案件，引导和督促市场主体有序退出。由此看来，积极稳妥处置“僵尸企业”，作为2016年

化解产能过剩的“牛鼻子”，将为聊城律师行业发展提供新的契机。

聊城市司法局工作人员介绍，从全国范围看，全面推进依法治国对律师行业也提出了新期待，律师行业发展前景广阔。从聊城的情况看，越来越多的人在遇到涉法事务时，“不找关系找律师”，也为律师行业发展带来了新机遇。

金融服务：进入“普惠”时代

作为跻身全国互联网金融企业30强之一的中融宝互联网金融平台，凭借融资成本低、服务“三农”和广大小微企业等优势，迅速成长。中融宝聊城分公司开业短短一个月时间，便实现平台投资1000余万元，为聊城地方企业和政府平台融资10亿元，且保持无一笔不良和坏账记录。

从3年前无一家互联网金融平台公司，到2015年达到2900多家，我国互联网金融业如春笋般蓬勃发展，不断壮大。2015年9月8日，中融宝互联网金融平台正式落户聊城，为聊城开启了互联网“普惠金融”新时代。“我们将切实履行‘普惠金融’行动，真正为聊城人民提供全面的金融服务。”中融宝首席运营官刘金鑫说。

一枝独秀不是春，2016年聊城的“普惠金融”板块将全面发力。聊城市副市长冯艺东说，2016年聊城“普惠金融”资产规模的目标将增长10%。

优质农产品：更注重品牌销售

凤祥鸡肉及其制品出口创汇在近几年里始终保持全国同行业前列。据悉，凤祥为了提高产品质量的控制能力，自2010年以来，该企业先后投资近30亿元，建设现代化肉鸡养殖一体化项目，有效推动了企业向集约型生产的转变。

食品安全，已然成为聊城优质农产品出口的红线。据介绍，聊城于2015年开展了绿色食品监管年活动，在这一活动的促使下，聊城市、县农产品质量安全监管体系正在逐步完善，目前，农产品抽检合格率已在98.5%以上，畜禽产品抽检合格率达98%以上，水产品抽检合格率达99.3%，同时，新增“三品一标”证书74个，另有200余个产品将于年底前获得证书。

阿胶产业：全面发力转型升级

东阿阿胶是全国阿胶行业的领军企业。随着养生产业蓬勃发展，聊城阿胶板块风起云涌，除东阿阿胶外，以东阿阿胶堂、皇胶世家为首的一批阿胶产品快速抢占市场。

阿胶企业开始转型升级。东阿阿胶率先将DNA分子鉴定技术应用至驴皮原料把控、阿胶成品检测。消费者通过DNA查询系统输入“产品批号”，可查询到成品对应的“DNA检测报告”，为阿胶生产从源头质量把控到产品质量鉴定建立了技术保障。

民间熬胶技艺得以发端。坐落在阳谷县阿城镇的岳庄村，开始发挥“阿胶原产地”优势，大力整合阿胶生产资源，进一步挖掘整理古老的手工熬胶工艺，输出并传承。

“年龄大的熬胶，年轻的开网店卖胶，都有钱赚。”到东阿县、阳谷县采访，记者在街头巷尾听到最多的就是这句话。

生产性服务业：欲逆势飞扬

1月4日，记者从刚刚荣获“中国物流园区

50强”称号的聊城盖氏邦晔物流有限公司获悉，2015年，其园区货物吞吐量达600万吨，交易额突破150亿元，创造就业岗位5000余个，发挥出良好的经济效益和社会效益。

记者从聊城市发改委获悉，回顾2015年，在经济下行的压力下，以盖世物流为代表的聊城服务业结合地域特点，整合资源、转型升级，在行业大洗牌中“独立”寒冬。据统计，聊城2015年前三季度服务业占GDP比重达到35.4%，同比提高0.9个百分点，而服务业固定资产投资也已完成459.2亿元，同比增长14.3%。值得注意的是，2015年1—11月份，聊城服务业实现地税收入57.73亿元，同比增长14.3%，占全部地税收入的56.8%，可见其经济效益日趋明显。

此外，聊城物流园区、冠县山东宝信贸易有限公司宝信物流园项目、高唐县物资能源储运公司鲁西保税物流园区项目、市开发区大运万里国际汽配物流中心等一批重点工程进展顺利，更加兴旺发达的聊城生产性服务业指日可待。

新能源汽车：将会走得更远

1月4日，记者从时风集团了解到：时风电动车2015年产销突破10万辆。纯电动乘用车准入工作有序推进。时风纯电动乘用车在国家轿车质量监督检验中心顺利通过了后碰、正碰和侧碰在内的20个强检项目的检测，30000公里可靠性试验已经开始，时风集团争取成为首批纯电动乘用车的生产企业。

随着聊城产业结构调整的加快，以新能源汽车为代表的战略新兴产业加快崛起。以中通、时风、巨龙作为领军企业，聊城已经成为全国新能源汽车生产基地。聊城市对照《中国制造2025》制定了具体行动方案，提出重点发展新能源汽车、新材料等4大新兴产业，力求取得新突破，取得新的经济增长点。可以预见，在2016年，聊城新能源汽车将会走得更远。



□赵永斌 报道

▲1月2日，在高唐县人和街道快乐宝贝开心农场，一位市民正在展示刚采摘的新鲜草莓。趁着节假日与家人朋友体验采摘农家乐，已成为市民最为青睐的休闲方式之一。

动漫产业：向创作精品迈进

记者从聊城市金融办获悉：元旦前夕，聊城动漫产业的领军企业——山东金正动画股份有限公司在新三板挂牌上市。公司董事长任家斌说：“金正动画将走创意与动漫相结合的公司发展道路，志做聊城原创动漫的领航者。”

金正动画研发的聊城首部原创动画片《福祿吉祥》项目，是一部将当地历史文化宣传与动画创作结合的典型作品，避免了普通宣传片的说教性和单一性。此外，公司该类作品还有《上班记》、《香辣五侠》等原创作品。

聊城市文广新局工作人员介绍，动漫产业是朝阳产业，市场潜力极大。聊城有70多家动漫公司正在努力告别单纯追求产量、规模的发展阶段，开始朝着创作精品的方向迈进。同时，以数字动漫产业为发展核心，融合设计、传媒、网络技术、电子商务等创新创业产业也方兴未艾。

中医药服务：离百姓生活更近

记者从聊城市卫计委获悉，聊城已建立国医馆107家。针灸、拔罐、推拿、刮痧，这些一度与基层百姓疏远的中医治疗技术，今后将越来越多地走进人们的生活中。

“简、便、廉、验”是中医药的一大特点和优势。为不断满足城乡居民日益增长的中医药服务需求，聊城市全面推进乡镇卫生院、社区卫生服务中心国医馆建设，不断完善基层中医药服务体系，先后出台了《聊城市基层医疗机构国医馆建设实施方案》和《聊城市基层医疗机构国医馆建设标准》。目前，全市90%以上的乡镇卫生院和社区卫生服务中心完成国医馆建设。

为鼓励百姓使用中医药服务，聊城市也有相应的扶持政策。比如，将中医疗机构列为城镇职工基本医疗保险和新农合医保定点医疗机构，享受西医院综合医院同等待遇等。

50名“最美的哥的姐”候选人开始接受综合评定

□记者 肖会 报道

本报聊城讯 由聊城市委宣传部文明办、聊城市交通运输局运输管理处、聊城市福利彩票发行中心、大众日报聊城分社联合主办的2015“福彩杯最美的士之星”评选活动首段评比收官，获票前50名准“最美的哥的姐”开始公示，并开始接受评委会综合评定。

据介绍，2015“福彩杯最美的士之星”评选活动自2015年9月30日正式启动。截至目前，共有121位出租车司机参与本次活动，平台累计投票244267票。

按照参选流程，自2016年1月1日起，由聊城市委宣传部文明办、聊城市交通运输局运输管理处、聊城市福利彩票发行中心、大众日报聊城分社指派专人成立评选评定组对50名准“最美的哥的姐”进行综合评定和筛选，最后将确定30名出租车驾驶员为“福彩杯最美的士之星”。（50名候选人名单详见18版）

导读

MMM金融互助平台：

危险的“击鼓传花”

→ 18版·综合



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端



“聊城快讯”微信平台认证升级，扫一扫，关注每天精彩资讯

大众日报聊城分社、《聊城新闻》法律顾问：山东永圣律师事务所律师李又强。

□ 责任编辑 王菁华 (0531) 851 93571

绿业春：全力打造酱醋行业领军品牌

——记乘势崛起的聊城正信生态农业科技园有限公司



处山东省西部，自古便是有名的长寿之乡、烹饪之乡。上古时期人尽皆知的“长寿之星”彭祖是中国历史上公认的“厨行鼻祖”。商汤首任宰相伊尹，更是远近闻名的烹调大师。源远流长的历史文化和饮食文化，造就了聊城饮食文化的丰厚底蕴。烹饪，离不开调味品，调味品又以酱醋为大宗。至今，中国酱醋酿造已有三千多年历史，而聊城地区在漫长的历史长河中，已经发展形成具有自身特色、千年不衰产业。

随着市场经济的不断发展，有着优秀传统的聊城酱醋业却面临新的市场挑战。全国诸多厂商展开的恶性竞争，导致假冒伪劣产品泛滥，真材实料的酱醋业受到巨大冲击，诚信企业在发展中举步维艰，按传统工艺酿造优质产品几乎难以存活。这不仅危害人民健康，也使传承千年的传统酿造工艺濒临灭绝。

作为有思想、有理想、有操守、有追求著名企业家，正信集团董事长荣长远先生决定斥巨资兴建聊城自己的酱醋生产基地。用真诚唤醒用户，艰苦创造辉煌，挖掘整理传统配方，融传统生产工艺之精华于现代的科技手段之中，全力创造酱醋行业“领军品牌”。思路决定出路，几年来，围绕“一切为了人民群众健康”的企业理念，聊城正信生态农业科技园有限公司历经发展，已拥有固定资产2.7亿元，占地130亩，员工100余人，下设6个车间，一个科研中心，成为年销售收入1.9亿元、利税3700

万元的大型现代化企业。定位高远的发展思路，为企业的崛起插上了腾飞的羽翼。

融古创新 传统工艺在科技中焕发青春

走进位于聊城经济开发区北城街道办事处聊城正信生态农业科技园有限公司厂区，人们无不被这里整齐划一和现代化气息所感染。一道道工序，和声铿锵，一塵不染，一尘不染，车间工作人员精神饱满，下线产品琳琅满目。

与那些百年老店不同，聊城正信生态农业科技园有限公司没有悠久的历史，但竞争优势明显。传统，是在不断革新优化过程中得以延续。正信酱醋业作为一个大型企业，把自己的生产结构定位在现代机械化生产与传统古法酿造相结合，就是想以现代工艺为公司注入活力，以古法酿造提高公司品位，以足够资金保证传统工艺的生存与发展。传统工艺属于非物质文化遗产，是社会共有财富。其载体是掌握技术的人。正信生态农业科技园有限公司千方百计破格延揽各方人才，很快使企业成为传统工艺的守护者、传承者。几年来，正信酱醋业面向聊城乃至全国，大范围聘请高级传统工艺传人，对酱醋古方进行挖掘、梳理、整合，并以现代科学技术加以改造、提升，使千年传承

的古法酿造工艺获得新生。这样的生产结构，决定了企业厂区和厂房建设的格局。整个厂区被严格隔离为办公生活区和生产区。生产区划分为现代机械化生产区和传统的“日晒夜露”天然酿造示范区。

“这种现代与古法结合的生产结构模式，有利于古今互补，扬长避短。先进的科学检测仪器和检测手段有利于研究制定出传统酿造工艺各生产工序的数据化标准体系，改变了传统工艺单纯依赖人员目测、手试、鼻嗅、口尝的经验型生产模式。既有发酵、超高温瞬时灭菌，又有利于现代酿造技术的提高，使高质量高品质酱醋产品的出品有了双重的保障。”荣长远说。

绿色天然

确保人民群众舌尖上的安全

“一切为了人民群众健康，为了一切人民群众健康”，在日常生产中，聊城正信生态农业科技园有限公司采用国际先进的前液后固发酵工艺，生产原味米醋；采用高盐稀态酿造工艺，生产原汁酱油。原料采用优质大米、高粱、大豆、小麦，经过发酵、超高温瞬时灭菌、精细过滤、无菌灌装而成。不添加任何食品添加剂，保证食品绿色安全。企业在生产高中档产品以适应市场的同时，更把目光投向广

大低收入消费者，努力为群众生产“绿色天然安全健康”真材实料的普及型产品。严格把握产品的质量关，使用与中高档产品一样的原料，不添加任何有害健康的食品添加剂。

同时，企业还以现代企业经营理念，进行精准的成本核算，以微利保本的价格出厂，让群众吃到健康安全绿色调味品，又不增加他们的经济负担。正是在这样的发展宗旨和目标指导下，企业基本形成了现代机械化与传统古法天然酿造相结合的生产结构，生产出传统、绿色、天然，关注健康、回归自然绿色调味品，从本质上保证了人民群众舌尖上的安全。

